K

内

新华社记者

以优质高效的公共服务推动文化产业发展

本报记者 曲晓燕

今年以来,推动文化产业发展的各 种政策利好不断推出,但3月下旬的一 则关于2014年度重点文化产业项目征 集的资讯还是迅速引起了专业人士的 广泛关注。之所以如此,是因为这是国 家文化产业项目服务平台首次面向全 社会征集文化产业重点项目,是这一平 台在这一领域的首次亮相。

在当前文化产业发展的形势下,为 何要建设这样的一个平台? 这个平台 架构如何?能发挥什么样的作用?针 对这些问题,文化部文化产业司有关负 责人对记者表示,文化产业项目服务平 台是国家文化产业公共服务平台的重 要组成部分,既是政府部门提升公共服 务水平、建设服务型政府理念的具体体 现,也是为产业各方搭建平台、满足需 求,促进项目交易,将文化资源优势通 过项目转化为产业优势的具体举措。 这一国家级服务平台所具有的全面性、 科学性、权威性,决定了其在未来的文 化产业发展中必将发挥重大作用。

"有形的手"要找准办法

在我国文化产业发展从无到有的 过程中,来自政府部门的推动一直是决 定产业发展水平的重要因素。可以说, 在产业发展初期,政府这只有形的手发 挥了巨大的作用,甚至在某种程度上代 替了市场这只无形的手。但是,我们也 应当看到,随着文化产业规模的扩大, 特别是在当前全新的经济发展形势下, "有形的手"发挥作用的方式也应当随 之调整。

提升公共服务水平,正是这种调整 的方向之一。"《关于推进文化创意和设 计服务与相关产业融合发展的若干意 见》的出台,意味着当前我国文化产业 已经进入了全新的发展阶段。在文化 产业已经具备相当的产业规模和发展 水平的情况下,政府部门在推动产业发 展方面应当转变职能,通过提供更好的 公共服务来推动产业发展就是转变职 能的一个重要方面。"对于建设公共服 务平台的做法,中国社会科学院文化研

> 陕西省宁强县青木川镇地处 陕西、四川、甘肃三省交界处,山清 水秀,民风淳朴,保存古建筑房屋 260余间,因电视剧《一代枭雄》成 为旅游热点小镇。

> 古镇保存最为完整的是魏氏 宅院,为民国年间知名绅士魏辅唐 所建。古建筑群以魏辅唐新老宅 院、回龙场老街、辅仁中学等组 成。古街上近百户人家的房子都 是四合院,二进二出的两层结构, 保存度达80%。2013年老街建筑 群、魏氏庄园等文物被列入全国重 点文物保护单位名单。

自2014年1月,改编自陕西作 家叶广苓长篇小说《青木川》的电 视剧《一代枭雄》在多家卫视播出 后,青木川成为旅游热点。今年清 明小长假到青木川旅游的游客突 破10万人次,实现旅游接待收入 3900多万元。图为青木川老街。

新华社记者 陶 明 摄

究中心主任张晓明对记者表示。

基于这一理念,文化部早在多年之 前就已经着手建立推动产业发展的各 种公共服务平台。而文化产业项目服 务平台正是其中的关键一环。之所以 如此,是因为文化产业项目是关系到产 业发展的重要环节。随着文化产业日 渐受到关注,越来越多的资金正在涌入 这个领域,但文化产业所具有的专业 性,常常使得资本不知道该从哪里下 手,而企业也不知道该去哪里找到靠谱 的融资,以至于出现了"不差钱"和"没项 目"并存的悖论。在这种情况下,正需要 政府部门搭建一个可靠的平台,为业内 各方提供全面、权威的服务,为资本和好 项目"做媒",促成交易,从而达到推动产 业发展的目的。而这也正是建立国家文 化产业项目服务平台的初衷。

优质资源在服务平台上汇聚

"虽然征集通知发布没多久,但到 目前为止,平台已经征集到了3000多个 2014年度文化产业重点项目,特色、藏 羌彝重点项目800多个,注册企业近 4000家。同时,作为2014年度文化产业 创业创意人才扶持计划中青年优秀创 意作品征集的统一人口,平台还通过义 乌文交会、苏州创博会征集到各类创意 作品近4000件。"谈及目前的项目征集 情况,平台运营方负责人向记者介绍了

如此高效的项目征集与平台架构 的科学性是分不开的。据平台运营方 负责人介绍,本着打造文化产业项目一 站式服务平台的目的,服务平台具备了 从项目申报与采集,到项目管理,到项 目检索与分析,再到项目展示的全程系 统化服务能力,能够满足文化产业各类 参与主体的服务需求,从中央和地方政 府部门,到私人投资、风险投资、银行等 金融机构,到各类中介服务机构以及会 展机构,再到各类社会群体,都能够从 平台获得全面的定制化服务。

正是由于这种突破了传统意义上 的公共服务的创新模式,在试运行期



国家文化产业项目服务平台 www.ccipp.org/culture/

间,服务平台就以其技术的先进性、功 能的易用性、服务的时效性等特点获得 了显著成效。据介绍,自去年11月9日 正式试运行以来,服务平台已经汇集了 数千个文化产业精品项目,以及上万条 活跃的财务数据信息和项目资讯信息。 而中国银行、中国工商银行、中信建投等 多家金融机构都已试用平台所提供的多 项定制服务,上海文化产权交易所、太平 洋保险等也对平台能够提供的增值服务 表示出了合作意向。

未来需要协同发展模式

虽然服务平台取得了较好的成果, 但作为一个试运行还不足一年的新生 事物,在未来,服务平台还将继续探索 创新模式。在这个探索过程中,整合和 服务是关键词。

实际上,在服务平台试运行前,文 化部文化产业司根据实际工作的需 要,已经搭建了文化产业项目服务工 程项目资源库、文化产业投融资公共 服务平台、中国动漫产业项目资源库 三个与服务平台相关的项目资源库。 服务平台运营方有关负责人告诉记 者,未来将整合现有平台,打造统一的 项目服务平台,使其成为文化产业司

服务文化产业项目的唯一平台。届时, 所有的项目申报将统一管理,项目采 集系统也将集成化运营,项目申报的 便利性会大大提升。同时,项目信息 和资质管理以及项目检索、分析与展 示也将统一,便于为使用平台的各方 提供更好的服务。

不仅如此,在整合完成后,平台还 将具备更好的服务功能。届时,平台的 架构将包括项目管理系统、项目分析 系统、项目展示系统和项目投融资服 务系统,能够为各级文化部门提供统 一的项目管理服务,为金融机构提供 项目筛选对接服务,还能够为会展机 构提供项目资源服务,以及为全社会 提供项目信息服务。据了解,由于平 台先期运行收到了较好的效果,目前 内蒙古自治区、山东省、江苏省等省级 文化行政主管部门都表示希望定制开 发更加切合当地实际情况的子平台。 同时,由于省级文化行政管理部门负 责对申报项目进行资质初审,文化部 文化产业司今年还利用全国文化产业 信息通讯员培训班,专门对平台使用、 项目申报和初审进行讲解,以便于省 级文化行政管理部门能够充分利用好 平台的各项功能,构建中央一地方的

直到第二天,梁晓新还在后悔 香港苏富比拍场里错失的"小可 爱"——一件100万港元落槌的清代 珐琅器,他只叫到了80万元。这位 多年来专业帮助国内收藏者在境外 购买艺术品的资深经纪人,将"商业 秘密"保护得十分周到。但他仍然 透露,在今年的香港春拍上,其购买 规模保持了基本稳定。

事实上,这只是中国内地买家 不断涌入艺术品拍卖市场的其中一 例。来自法国的数据显示,2013年 全球艺术品拍卖成交额达120.5亿美 元,中国艺术品收藏家购买了价值 超 40 亿美元的艺术品,以国别而论, 中国连续第4年位居第一。

明成化斗彩鸡缸杯的拍卖现 场,也许可以为此添加注脚:当中国 瓷器拍卖新纪录诞生时,响起的不 仅有热烈掌声,还有各种内地方言 所发出的议论与赞叹。

"内地买家数量增加是一定 的。"近年来,几乎参加每一场国际 大拍的梁晓新发现,与五六年前相 比的新变化是,一些30岁出头的年 轻人开始涌向国外拍卖会。与此 同时,买家的工作背景也在发生变 化。中国嘉德中国书画部总经理 郭彤发现,从最开始的金融业,到 后来的房地产业、能源业,最近一 两年,做实业的买家开始多了起来。

"这些新的买家和过去的买家 的构成并不一样,他们在审美情趣、 购买心态以及对国际市场的认知能 力上,都有很大差异。"梁晓新说, "这是一个新与旧的交替。"

从4月4日起开始的香港春拍 可见端倪。在苏富比、保利和嘉德 的各个拍场,捧着图册和竞价牌的 内地买家穿梭其间,紧紧跟随心仪 物品。花甲老者已不多见,更多的 是年轻面孔。"但无论新或老,目前 内地买家仍然以投资和保值作为首 选目的,纯粹作为收藏的比例在慢 慢增加,可惜并不明显。"梁晓新说, 绝大部分新进场的买家基本都把古 玩作为投资,甚至作为资产配置的 新方式。

据香港永宝斋斋主、著名收藏 家翟健民估计,以投资为目的的内 地买家,至少占到60%。"内地的一些 买家也喜欢艺术品,但他更要考虑 所购买的艺术品将来是否具有升值 潜力。"翟健民说。

有业内观察人士认为,中国艺 术品市场的繁荣存在一定的投机

和盲目成分,并非像西方发达国家 主要依靠理智的收藏家群体支 持。"但2005年后,艺术品市场的行 情让人不考虑投资都不太可能。" 郭彤说,"因为以前涉及的货币额 度并没有那么大,现在则不可避免 地与资金配置发生关系。"

不过,总体基数的增加也在促 生和壮大另一类群体。"内地一些 新买家在购买艺术品的趣味和认 知上已有很大进步,比较关注物品 本身的艺术价值,一些年轻人也开 始努力做功课和考证。"梁晓新发 现,他们还带着一些资深的老行家 作为顾问。"说明这批人开始走出 原来购买艺术品的心态,审美眼光 开始与国际接轨。"他说,"这是一 个非常好的现象。'

产业与市场·资讯

第二届中华戏曲文化艺术节举办

本报讯 (记者苏丹丹)4月10 日,由武汉市文化新闻出版广电局、 武汉大学、武汉晚报社联合主办,武 汉市演出公司承办的第二届中华戏 曲文化艺术节暨"百场汉剧青春行" 系列演出在武汉大学开幕。

本届中华戏曲文化艺术节以新 编历史汉剧《王昭君》拉开帷幕,汇 聚了昆曲《长生殿》、《西厢记》、《玉 簪记》、《牡丹亭》,京剧《红灯记》、 《沙家浜》、《智取威虎山》,黄梅戏 《梁祝》等众多好戏,演出将持续至5 月。为了让更多市民走进剧院看演 出,戏曲节专门推出了大量150元、 180元、200元的套票,其中"昆曲指 定座位 4 场套票 200 元"受到戏迷的

作为本届戏曲节的一大亮点, "百场汉剧青春行"系列演出受到了 广泛关注。据了解,"百场汉剧青春 行"活动将不局限于此次戏曲节期 间,将于今明两年以公益的性质免 费为学生演出《王昭君》和《驯悍 记》,计划在武汉大学、华中科技大 学等10所院校演出10场,另外90场 将免费邀请武汉市中学生在暑假期 间到武汉剧院观看。武汉市演出公 司总经理王斌表示,"百场汉剧青春 行"活动是一次抛砖引玉的尝试,希 望通过这类活动,让年轻人感受到 汉剧艺术的魅力,了解文化传承的 意义,以后希望这类活动成为常态, 让大中小学生每个学期都能至少欣 赏到一台经典戏曲。

韩国"拌饭"开启中国巡演

本报讯 韩国爆笑音乐剧 《BIBAP——拌饭》于 4 月 12 日至 13 日,在北京保利剧院演出两场,反响 热烈。据悉,该剧随后还将在国内多 个城市展开40余场巡回演出。

据了解,音乐剧《BIBAP——拌 饭》出自韩国导演崔哲基。此前,由 崔哲基执导的无言音乐戏剧《乱打》 和《JUMP》在中国的巡演均大获成 功。《BIBAP——拌饭》是崔哲基以料

理为主题的又一力作,延续了他的一 贯风格,并在此基础上融合了新主 题特有的表演形式。《BIBAP——拌 饭》的主创人员表示,与观众的现 场互动是该剧的亮点之一,届时, 观众会感受到特殊的"4D"演出效 果,眼、耳、口、鼻无不一一接受美 食的考验,运气好的观众还能现场 品尝美食,是实至名归的"最美味的 演出"。

第十五届"菜博会"将在寿光举办

作品展示等。

本报讯 以"绿色、科技、未来" 为主题,突出"特色、科技、交流、规 模、文化"等元素的第十五届中国(寿 光)国际蔬菜科技博览会将于4月20 日至5月30日在山东寿光举办。期 间,除了开展多种形式、多个领域的 交流活动外,还将举办2014寿光文化 产业博览会,博览会以文化服务生活 为核心理念,突出文化创意内涵,内 容涉及文化行业各方面,既有海峡两 岸盐文化精品、非物质文化遗产及民 间艺术精品展,也有智慧城市创意展 示、书画艺术作品和创意广告、影视

也是中国古代农学巨著《齐民要术》

的诞生地。为保护传承悠久的蔬菜 文化,2010年寿光市政府投资兴建了 以蔬菜文化为特色的博物馆——中 国寿光蔬菜博物馆,博物馆典藏丰 富,通过人类活动和自然环境的见 证物,利用多种艺术手段,系统地诠 释了蔬菜文化的内涵,并运用多媒 体系统对蔬菜的历史演变、古代人 类生产活动、历史进程中的重大事 件进行了再现。 (周志军)

寿光是一代农圣贾思勰的故乡,

数据 428亿美元

美国行业协会IAB近日发布的美国 数字广告市场年度报告显示,全美2013 年第四季度数字广告收入突破121亿美 元,全年收入达到428亿美元,较2012年 的366亿美元增长17%,首次超过广播电 视(但并未超过整体电视市场)。其中, 搜索仍是数额最大的在线广告,2013年 的收入达到184亿美元,在2013年美国 数字广告整体收入中占比达43%。

2000亿条

近日发布的《2013年度垃圾短信报 告》显示,根据手机APP软件搜狗号码通 收集的数据,2013年中国手机用户收到 的垃圾短信总数超过2000亿条。在垃 圾短信中,各类商家促销广告占绝大多 数,达到65%;房地产广告其次,占15% 左右。其中,诈骗短信所占比例为4%。

观点 "文化GDP追逐"无助于文化需求

中国社会科学院近日发布的《中 国文化消费需求景气评价报告 (2014)》蓝皮书显示,目前我国城乡文 化消费率滞后于文化产值比。业内观

点认为,文化产业发展在全面建设小 康社会进程中具有不可替代的作用。 然而,推动文化产业成为国民经济支 柱性产业只是手段,提升并满足人民 群众文化消费需求才是最终目的,因 此,不注重现实消费需求类别和总量 的"文化GDP追逐"必须休止。

提升的文化产值比与下降的文化 消费率之间存在"剪刀差",反映的是 文化供需不协调的增长关系。长此以 往,要么城乡文化消费需求增长难以 支撑文化产业稳步增长,要么文化产 业生产与文化消费需求无关,沦为一种 丧失自身应有目的的无效生产、虚假生 产。以电视剧的生产和消费为例,目前 仅北京市就有影视制作机构2160家,每 年上万集的电视剧产量中只有不到一 半能够在电视台、卫视播出。根据首都 广播电视节目制作业协会的信息,2012 年共发放1.71万余集发行许可证, 2013年首播却不到9000集,有8000多 集电视剧没有引发消费。与之不同的 是,今年初以来,韩国奇幻爱情喜剧《来 自星星的你》在中国通过网络播放引发 了消费热潮。这提醒我们注意到一个 事实:我国消费者对创新性文化产品的 需求较为旺盛,但并未在国内文化产业

中得到相应的满足。

中,文化发展不能仅用"文化 GDP"来衡 量,发展空间必须从激发文化消费、增强 "内生需求动力"中拓展出来。我国的文 化发展应该真正"以满足人民精神文化 需求为出发点和落脚点",既不出现"结 构性过剩",又不存在"实质性短缺",形 成供需之间协调增长的良好关系。

当然,挖掘我国文化消费潜力,还 有一个不容忽视的关键点,即完善社 会保障体系建设。如若社会保障跟不 上,广大民众为求"自我保障",便会加 大储蓄力度、抑制消费需求,那么首先 受到挤压的就是"非必需"的精神文化 消费。 (来源:《新华每日电讯》)

地方 民生银行陕西文化产业 城市商业合作社成立

日前,民生银行西安分行与陕西 省内画廊、古玩店、珠宝店、广告公司、 影视传媒公司、拍卖公司等共同组建 的民生银行陕西文化产业城市商业合 作社挂牌成立,这是西北首家专门服 务于文化产业的银企合作组织。

该合作社以陕西文化产业为服务 对象,社员可享有艺术品质押贷款、质 押拍卖及民生银行提供的融资、结算、 因此,在全面建设小康社会的进程 理财、基金、保险、咨询等服务。据悉,

民生银行西安分行今年将为文化产业提 供6亿元信贷额度。(来源:《华商报》)

上海文化产业高速增长

2014年上海市文化创意产业推进 工作会议近日召开。会上发布的数据 显示,2013年,上海市文化产业继续保 持两位数增长,预计全年实现增加值 2500亿元,同比增长10.1%,占全市GDP 比重约为11.5%。2013年,上海演艺市 场活跃,年演出收入达16亿元;全年电 影票房总收入达到15.7亿元,同比增 长近20%。

此外,2013年,上海软件和信息服 务业快速增长,网络视听收入增长超 过100%,移动互联网服务消费规模 扩张;动漫产业初具领先优势,上海 入选"2013年国家动漫品牌建设和保 护计划"的品牌和项目达11个,位居 全国各省市首位;设计产业与品牌建 设、科技创新、文化原创等方面也呈 现加速融合趋势。据统计,2013年, 上海市文化产业扶持资金共扶持项 目245个,资金总额3.9亿元。其中, 市级扶持资金2.87亿元,区县配套资 金1.03亿元,撬动企业资金投入62.6 (来源:《劳动报》)

(木岩 整理)